

鲜花献英烈 浩气壮山河

烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行

新华社北京9月30日电 鲜花献英烈，浩气壮山河。烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式30日上午在北京天安门广场隆重举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，同各界代表一起出席仪式。

今天是我国第十个“烈士纪念日”。庄严的天安门广场上，鲜艳的五星红旗高高飘扬。广场中央，“祝福祖国”巨型花篮表达着对国家繁荣富强的美好祝福。人民英雄纪念碑巍然耸立，北侧两组花坛上白菊等鲜花组成的18个花环，寄托着全体中华儿女对英烈的深情追思。

临近10时，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等党和国家领导人来到天安门广场，出席向人民英雄敬献花篮仪式。

中国人民解放军军乐团小号手吹响深沉悠远的《烈士纪念日号角》。

“礼兵就位！”随着号令，三军仪仗兵迈着铿锵有力的步伐，正步行进到纪念碑前持枪伫立。

10时整，向人民英雄敬献花篮仪式正式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。

默哀毕，手持鲜花的少年儿童面向人民英雄纪念碑高唱《我



9月30日上午，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京天安门广场，出席烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式。新华社发

们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。

方阵前，以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委，各民主党派、全国工商联和无党派爱国人士，各人民团体

和各界群众，老战士、老同志和烈士亲属，中国少年先锋队名义敬献的9个大型花篮一字排开，花篮红色缎带上书写的“人民英雄永垂不朽”格外醒目。

军乐团奏响深情的《献花

曲》，18名礼兵稳稳抬起花篮，缓步走向人民英雄纪念碑，将花篮摆放在纪念碑基座上。

习近平等党和国家领导人缓步登上纪念碑基座，在花篮前驻足凝视。盛放的百合、鲜艳的红

缅怀革命先烈 弘扬英烈精神

山东省、驻济部队暨济南市举行烈士公祭活动

葛慧君出席仪式。

金秋时节，天高云淡，风清气爽。英雄山上，苍松翠柏掩映下的革命烈士纪念塔巍然矗立，庄严肃穆。各界代表怀着无比崇敬的心情，来到纪念塔前列队肃立。

上午9时，公祭活动开始。礼兵迈着铿锵有力的步伐，正步行进到纪念塔前伫立。随后，《义勇军进行曲》响起，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事

业英勇献身的烈士默哀。默哀毕，少先队员面向纪念塔齐唱《我们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。

伴随着深情悠扬的《献花曲》，22名礼兵稳稳抬起11个大型花篮，缓步走向革命烈士纪念塔，将花篮整齐摆放在纪念塔基座上。花篮分别由省委、省人大常委会、省政府、省政协，北部战区陆军、省军区、空军济南基地、省武警总队，省各民主党派、工商联和无党派人士，济南市委、市政府，省各群众团体、各

界群众和中国少年先锋队山东省工作委员会等敬献。

林武、石正露、周乃翔登上纪念塔基座，仔细整理花篮缎带。花篮缎带上，“烈士永垂不朽”六个金色大字熠熠生辉。随后，军地领导和各界代表一起缓步绕行，瞻仰革命烈士纪念塔。大家表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对山东工作重要指示要

求，锚定“走在前、开新局”，稳扎稳打、踏踏实实，聚力推进绿色低碳高质量发展先行区建设，更加坚决有力做好山东工作，奋力谱写中国式现代化山东实践新篇章，为推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

山东省、驻济部队及济南市领导，省各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表，省直有关部门（单位）和省各人民团体负责人，部队官兵代表，社会各界群众代表等参加活动。

□人民日报社论

坚定不移朝着强国建设民族复兴的宏伟目标奋勇前进

——热烈庆祝中华人民共和国成立七十四周年

宏伟蓝图鼓舞人心，时代号角催人奋进。今天，我们迎来了中华人民共和国成立74周年。走过峥嵘岁月、历经风雨洗礼，神州大地更加生机勃勃，社会主义中国更加欣欣向荣，全党全国各族人民更加自信自强，正坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

全面建设社会主义现代化国家，寄托着中华民族的夙愿和期盼。74年来，我国由一穷二白到全面小康，已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程，这是中国共产党团结带领全国各族

人民艰苦奋斗取得的巨大成就。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央领导全党全国各族人民砥砺前行，在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上继续前进，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。沿着这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路，我们如期打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。沿着这条中国谋求人类进步、世界大同的

必由之路，我们坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，走人间正道，干正义事业，持续推动高质量共建“一带一路”走深走实，推动全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议落实落地，努力以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇，为人类对现代化道路的探索提供新助力，为人类社会现代化理论和实践创新作出新贡献。

当今世界变乱交织，百年变局加速演进，我国发展战略机遇和风险挑战并存。时与势在我们一边，这是我们定力和底气所

在，也是我们的决心和信心所在。在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上，习近平总书记指出：“新征程上，我们的前途一片光明，但脚下的路不会是一马平川。团结就是力量，信心赛过黄金。”始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持走中国特色社会主义道路，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，就一定能够把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，建设中华民族现代文明。

据《人民日报》（有删节）